

Убийца Тео ван Гога умрет в тюрьме

Чувствия - 2005 - 27 мая - с.б.

Суд Амстердама вчера вынес решение по «делу Тео ван Гога». Убийца голландского режиссера, известного критика ислама и потомка знаменитого художника Винсента ван Гога, приговорен к высшей мере наказания, которая существует в стране, — пожизненному заключению. Суд посчитал, что действия Мохаммеда Буйери «носили террористический характер», однако связи экстремиста с какой-либо конкретной террористической организацией не установил.



Жертва

Убийца

ЕКАТЕРИНА ТИХОМИРОВА

В том, что приговор будет именно таким, сомнений не было. Буйери свою вину признал — более того, он заявил, что совершил преступление осознанно и если когда-либо ему удастся выйти на свободу, «готов наказать тем же способом всех противников ислама».

Тео ван Гог был убит 2 ноября 2004-го. Полиция установила, что Буйери остановил режиссера, когда тот ехал на велосипеде. Переговорив с ним в течение нескольких минут, преступник вынул пистолет и выстрелил семь раз в упор. После чего нанес несколько ударов ножом в грудь и перерезал горло. К телу режиссера он прикрепил письмо с угрозами в адрес «врагов ислама». При задержании Буйери вступил в перестрелку с полицией, ранив двух человек.

Буйери был признан виновным по четырём пунктам — в убийстве, покушении на убийство, незаконном ношении оружия, угрозах в адрес члена парламента Айян Хирси Али, а это уже по голландскому законодательству «попытка подрыва конституционного строя страны».

Сомалийская иммигрантка, отрекшаяся от ислама и избранная в голландский парламент, Айян Хирси Али написала сценарий к документальному фильму «Смирение», посвященному положению женщины в мусульманском обществе. Этот фильм и стал причиной смерти режиссера. Лента вызвала неоднозначную реакцию в Голландии — большинство мусульман, живущих в стране, были возмущены. А после убийства ван Гога началась обратная реакция — погромы мусульманских школ и мечетей.

От услуг адвоката непосредственно на процессе Буйери отказался — не собирался присутствовать на оглашении приговора и

он сам. Однако по решению судей подсудимого все же доставили в зал заседаний. Убийца объявил, что не будет отвечать на вопросы и давать показания.

Процесс проходил при повышенных мерах безопасности — на нем присутствовали только родственники, друзья и коллеги погибшего режиссера и свидетели. Для всех остальных в соседнем здании был установлен большой экран, на который транслировалось все происходившее в зале суда.

Оглашая приговор, судья Удо Виллем Бен-тинк заявил, что пришел к выводу о невозможности «ресоциализации» (возвращения в общество) Буйери. По словам судьи, «цель преступника — свержение демократии, поэтому подсудимый представляет угрозу

для общества и должен быть изолирован». Подтверждением тому стало прозвучавшее в зале заседания заявление убийцы: он «молит Аллаха, чтобы тот не позволил ему мыслить иначе, чем сейчас». «Если бы мой отец оскорбил пророка Мухаммеда, я бы убил и его», — сказал Буйери.

Теоретически Буйери может в ближайшие две недели подать апелляцию — однако он вряд ли это сделает. За полгода, которые исламист провел в предварительном заключении, он написал часть книги под названием «Конституция фундаменталиста». Видимо, оставшуюся часть жизни Буйери также посвятит писательской деятельности.



Убийство Тео ван Гога потрясло всю Голландию: МЕСТО ТРАГЕДИИ было буквально завалено цветами